

# НОВАТА КОНСТИТУЦИЯ И ЗАЩИТАТА НА ПРИРОДАТА

Във връзка с окончателното изработване на новата конституция се поставя въпросът и за защитата на нашата природа. Без да претендирам за изчерпателност, искам да дам някои указания за необходимостта от осигуряване — по конституционен път — защитата на известни части от природата в нашата страна.

Наистина, как да неумеем да звучи това: да защитим и то чрез специално законодателство в нашата конституция природата, когато е необходимо на нея претворяваме, да я победяваме!

Прямидното противоречие се крие в погрешното разбиране, че природата „изобило“ трябва да се запази в този си вид, в който е била; да не се подлага на вмешателството на човека; да значи, така да се каже, чаквай своята „девственост“. Това антинаучно разбиране е отживяло времето си. Науката бележи всеки нов ден все по нови достижения, именно в областта на пресъздаването на природата. Борбата на човека за овладяване на природните сили печели все по-големи победи. Тя ще продължава и напред. Достатъчно е да споменим за най-новите постижения на живия апаратурщик Н. В. Пинин, който беше на скоро наш скъп гост и ние можеше да се запознаем с последните резултати от неговото преобразователно дело.

В природата групата на диво растящите (тръвисти и дървесни) растения в своята многовековна приспособяемост към околната среда е отгънала обаче видове и разновидности, които са придобили качествата: устойчивост, пластичност, от гъбини и високият възраст на дърветата, от тях на културните растения. Чрез упорита работа (селекция) тези качества биват морчи и ще

бъдат оползотворени за народното стопанство. Същото почти се отнася и до някои представители на животинския свят. За това пък е вложително да се отделят специални участъци които да служат като постоянен обект за научни изследвания.

Успоредно с това със строежа на язовирите и хидрокомбинатите у нас се слага за решение и другия въпрос: обхващането на защитни горите, които се намират във водосборните басейни на определен брой реки, като: Върба, Росица, Чая, Тополяница, Драговишна и др. Без прожеждането на специален режим на опазване и стопанисване на тия гори не ще може да се осигури стопанския ефект на язовирите и хидрокомбинатите. А защитата на тия гори е основен конституционен въпрос.

Но в природата има и ценни находки от неограничения (минерален) свят като пещери, скални образувания и др. Те също трябва да бъдат обявени за природни паметници. Местата, където се разгръща историческите събития също заслужават специални грижи със оглед на възпитанието на идните поколения.

В Съветска Русия е създаден специален комитет и закрила на природата е дадена изцяло на Министерския съвет. Този съвет заедно с Обществото на закрила на природата въз основа на Съветския конституция и направляват работите по обявяването на такива наречените „заповедници“ (защитни места — резервати). До сега тячната площ достига колосалната цифра 83 милиона хектара.

Във връзка на казаното по тук смятам, че ще бъде интересно да се изясни едно допълнение към чл. 6 от новата конституция, в смисъл че „Държавата полага грижи за защитата на природата в нейната целост с оглед на стопанското благоустройство на страната.“ С това ще се подчертае на необходимостта от едно съзнателно отношение към природата на нашата държава и ще се осигури общата връзка между политическата и нашата природна среда.

Проф. Д-р Дим. СТЕФАНОВ

## ПРОИЗВОДСТВОТО

## ТА НА НАШИТЕ ОВЦЕ

ТАТА | вателно широко и планоно